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«Η Ηµέρα της Ευρώπης:  
Τερµατικός σταθµός του ταξιδιού του ΕΠΑΝ» 

 
 
Ο Υπουργός και ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ.κ. Χρήστος Φώλιας και Σταύρος 
Καλαφάτης απηύθυναν οµιλίες στην εκδήλωση της Ειδικής Γραµµατείας για την 
Ανταγωνιστικότητα του Υπουργείου Ανάπτυξης, κατά την οποία ανακοινώθηκαν τα 
αποτελέσµατα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητα 2000-2007 
(ΕΠΑΝ Ι) και οι προοπτικές του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητα 
Επιχειρηµατικότητα 2007-2013 (ΕΠΑΝ ΙΙ): 

Ο κ. Φώλιας ανέφερε: 

«Με ξεχωριστή χαρά ολοκληρώνουµε σήµερα στην Αθήνα, τον κύκλο των 
ενηµερωτικών συναντήσεων για το νέο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα του Υπουργείου 
Ανάπτυξης.  

Είναι σταθερή και αµετακίνητη θέση αρχής της κυβέρνησής µας ο διάλογος, η 
συνεργασία, η κοινή προσπάθεια για την επίτευξη κοινών στόχων. H ανάπτυξη 
είναι στο επίκεντρο της πολιτικής µας και θέλουµε τον πολίτη στο επίκεντρο της 
ανάπτυξης. Συµµέτοχο στη διαµόρφωση και τη λήψη των αποφάσεων. Για αυτό και 
το ΥΠΑΝ ταξίδεψε στις 13 περιφέρειες της χώρας.  

Με αυτές τις ανοιχτές συναντήσεις, δηµιουργήσαµε  µια σταθερή γέφυρα διαλόγου 
µε τους παραγωγικούς και τοπικούς φορείς όλης της χώρας,  προκειµένου όλοι 
µαζί να δώσουµε τον καλύτερο εαυτό µας για να πετύχουµε κρίσιµους στόχους 
που αφορούν στην ανάπτυξη, στην ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας, στην 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και των τοπικών συγκριτικών πλεονεκτηµάτων. 

Η επιλογή της σηµερινής Ηµέρας της Ευρώπης ως ηµέρας για τον «τερµατικό 
σταθµό» αυτού του ενηµερωτικού ταξιδιού και ταυτόχρονα ως αφετηρία 
υλοποίησης του Προγράµµατος, ασφαλώς δεν είναι τυχαία.  

Οι Έλληνες αναγνωρίζουµε σήµερα ότι η Ε.Ε. είναι η βάση πάνω στην οποία 
χτίζεται η ασφάλεια, η οικονοµική ανάπτυξη, η πρόοδος της χώρας µας.  

Στην ευρωπαϊκή της πορεία, η Ελλάδα όπως και όλες οι χώρες του Ευρωπαϊκού 
Νότου εξασφάλισαν σηµαντική οικονοµική συνδροµή µέσα από τους κοινοτικούς 
πόρους. Η αξιοποίησή της, όµως, δεν είχε παντού τα ίδια αποτελέσµατα. Η 
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Ελλάδα, αν και εντάχθηκε στην ευρωπαϊκή οικογένεια µια πενταετία νωρίτερα  σε 
σχέση µε την Πορτογαλία και την Ισπανία, δεν µπόρεσε να προωθήσει 
ικανοποιητικά στις δεκαετίες που προηγήθηκαν, ούτε την επιζητούµενη σύγκλισή 
της, ούτε τις αναγκαίες αλλαγές και µεταρρυθµίσεις.   

Και αυτό είναι το µεγάλο στοίχηµα που προσπαθούµε, τα τέσσερα τελευταία 
χρόνια,  να κερδίσουµε.  Και πρέπει να το κερδίσουµε µε πολιτικές που θα 
απελευθερώνουν τις δηµιουργικές δυνάµεις του τόπου. Με πολιτικές που θα 
καθιστούν την ελληνική κοινωνία ικανή να ανταποκριθεί στις µεγάλες προκλήσεις 
της εποχής, ικανή να αντιµετωπίσει και να αξιοποιήσει τις µεγάλες ευκαιρίες από 
την πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης µέσα στο νέο παγκοσµιοποιηµένο 
περιβάλλον. 

Αυτή η µεγάλη και συστηµατική προσπάθεια απέδωσε καρπούς, στο πλαίσιο του Γ 
ΚΠΣ και σήµερα είµαστε έτοιµοι να αξιοποιήσουµε µε την ίδια επενδυτική λογική 
µέχρι και το τελευταίο ευρώ από τα περίπου 40 δις ευρώ του ΕΣΠΑ 2007 – 2013. 
Με αυτούς τους πόρους έχουµε τη δυνατότητα να κάνουµε ένα µεγάλο άλµα προς 
τα εµπρός. Να καταστήσουµε την οικονοµία µας πιο ανταγωνιστική και πιο 
δυναµική. Να επιτύχουµε ουσιαστική σύγκλιση της Περιφέρειας. Να κάνουµε πιο 
δίκαιη την κοινωνία µας. 

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας απαιτεί αδιαπραγµάτευτο στόχο υψηλής 
προτεραιότητας.  Η ανταγωνιστικότητα είναι το κλειδί για την επίτευξη των στόχων 
για ανάπτυξη, απασχόληση και κοινωνική συνοχή που είναι οι ακρογωνιαίοι λίθοι 
της πολιτικής µας. 

Βασικό µας εργαλείο είναι το Πρόγραµµα «Επιχειρηµατικότητα και 
Ανταγωνιστικότητα», το ΕΠΑΝ ΙΙ.  Και τούτο διότι θετικά αποτελέσµατα στην 
ανταγωνιστικότητα µπορούµε να έχουµε µόνο µέσα από µια δυναµική και 
εξειδικευµένη επιχειρηµατικότητα,  η οποία θα πρέπει να διευκολύνεται αλλά και να 
καθοδηγείται αναπτυξιακά µε στοχευµένες ενισχύσεις και θεσµικές αναδιαρθρώσεις 
από έναν αποτελεσµατικό δηµόσιο τοµέα. Και τι σηµαίνει αποτελεσµατικότερος 
δηµόσιος τοµέας; Είναι αυτός  που  παρέχει µία ισχυρότερη τεχνολογική βάση, ένα 
αρτιότερο δίκτυο άυλων και υλικών υποδοµών και ένα αποτελεσµατικότερο 
σύστηµα χρηµατοοικονοµικής διαµεσολάβησης.  

Το αναπτυξιακό όραµα για την χώρα µας είναι η ανάπτυξη βιώσιµης 
επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας µε ποιότητα, ενσωµατωµένη γνώση και καινοτοµία 
και µε εξωστρεφή προσανατολισµό προς αγορές υψηλής αγοραστικής δύναµης και 
απαιτήσεων.  Αυτό που πρέπει να αντιληφθούµε είναι ότι η Ελλάδα έπαψε να είναι 
χώρα χαµηλού κόστους, όµως δεν έχει γίνει χώρα υψηλής προστιθέµενης αξίας. 
Και αυτό το αλλάζουµε. 

Για αυτό µε το σύνολο των πολιτικών µας στοχεύουµε στην ενίσχυση της ποιοτικής 
και βιώσιµης επιχειρηµατικότητας, ειδικά των ΜΜΕ επιχειρήσεων,  για την 
παραγωγή προϊόντων ή υπηρεσιών ποιότητας και υψηλής προστιθέµενης αξίας.  
Στοχεύουµε επίσης στην αναβάθµιση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος µε την 
δηµιουργία του κατάλληλου πλαισίου για τη διευκόλυνση της λειτουργίας των 
επιχειρήσεων και την αναβάθµιση των θεσµών και υποδοµών που υποστηρίζουν 
την επιχειρηµατική δραστηριότητα αλλά και την προστασία του καταναλωτή.  
Επιχειρούµε παράλληλα  την κάλυψη του ελλείµµατος σε έρευνα και καινοτοµία, 
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µέσω της σύνδεσής της µε την παραγωγική διαδικασία και την αναβάθµιση των 
δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού. Αξιοποιούµε περαιτέρω, εθνικά συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα που σχετίζονται µε τον τουρισµό, τον πολιτισµό, το περιβάλλον, 
την ναυτιλία.   

Αυτό το πλαίσιο προσδιορίζει το ξεκίνηµα του ΕΠΑΝ ΙΙ. Σηµειώνω ότι ήδη έχουµε 
κάνει µια πολύ καλή αρχή τόσο µε τον βαθµό ετοιµότητας που επιτύχαµε για την 
έναρξη της υλοποίησης όσο και µε τη διευρυµένη συµµετοχή όλων των 
εµπλεκοµένων φορέων. Φιλοδοξούµε βάσιµα ότι αυτή η καλή αρχή σηµατοδοτεί 
µια εξίσου καλή συνέχεια και ένα καλό αποτέλεσµα που θα δικαιώνει κόπους και 
προσπάθειες. 

Έχουµε όµως και έναν πρόσθετο λόγο για να είµαστε αισιόδοξοι. Η µέχρι σήµερα 
επιτυχηµένη πορεία του ΕΠΑΝ Ι δίνει το στίγµα των προσπαθειών αλλά και της 
δυναµικής του ΕΠΑΝ ΙΙ.  Αξιοποιούµε τη γνώση και την εµπειρία µας. Πορευόµαστε 
µε συνέπεια και σοβαρότητα, προκειµένου κάθε ευρώ να προσδίδει προστιθέµενη 
αξία στην ανάπτυξη του τόπου.  
 
Αξίζει να σηµειωθεί πως µε το ΕΠΑΝ Ι ενισχύθηκαν περισσότερες από 12.300 
µεταποιητικές, τουριστικές, εµπορικές και παροχής υπηρεσιών επιχειρήσεις, για 
ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων, ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, 
πιστοποίηση µε το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης (EMAS) και εφαρµογή 
συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας.  
 
Επιπρόσθετα ενισχύθηκαν ειδικές οµάδες πληθυσµού, όπως οι νέοι, γυναίκες, 
άτοµα µε αναπηρίες, ΡΟΜ και πολύτεκνοι, µε στόχο την προσφορά κινήτρων για 
την έναρξη της άσκησης επιχειρηµατικής δραστηριότητας, καθώς και τη δηµιουργία 
νέων, σύγχρονων, ενδεχοµένως και µικρών αλλά, σίγουρα, βιώσιµων 
επιχειρήσεων.  
 
Καθοριστικής σηµασίας για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας, 
πέραν των ενισχύσεων είναι και η ανάπτυξη των απαραίτητων υποδοµών και 
δοµών στήριξης των επιχειρήσεων. 
 
Στο πλαίσιο αυτό συστάθηκαν δοµές, όπως το Ταµείο Εγγυοδοσίας µικρών και 
Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων (ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε). Σκοπός του είναι η παροχή 
εγγυήσεων προς ήδη υπάρχουσες και νεοϊδρυόµενες επιχειρήσεις, που 
απασχολούν έως 49 εργαζοµένους. Μέχρι σήµερα, έχουν κατατεθεί 6.598 αιτήσεις 
για χορηγήσεις εγγυήσεων και έχουν εγκριθεί οι 3.392 από αυτές,  συνολικού 
ύψους 147,7 εκατ. Ευρώ.  
 
Άλλες δοµές στήριξης των επιχειρήσεων που χρηµατοδοτήθηκαν µέσω του ΕΠΑΝ, 
είναι τα 13 κέντρα επιχειρηµατικής και τεχνολογικής ανάπτυξης (ΚΕΤΑ) στις έδρες 
των περιφερειών και τα 53 κέντρα υποδοχής επενδυτών (ΚΥΕ) στις έδρες των 
νοµών της χώρας.  
 
Επιπλέον, η κατάρτιση, κυρίως για Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις και Επαγγελµατίες 
αποτέλεσε ένα βασικό πυρήνα ενίσχυσης και σχεδιασµού µιας ολοκληρωµένης 
επιχειρηµατικής αναπτυξιακής στρατηγικής. Έτσι, µέχρι σήµερα 82.274 άτοµα 
συµµετείχαν σε πρόγραµµα αναβάθµισης των επαγγελµατικών προσόντων τους, 
και ανέπτυξαν τις δεξιότητές τους ισχυροποιώντας την επαγγελµατική τους θέση 
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στους τοµείς της µεταποίησης, των υπηρεσιών, του εµπορίου, του τουρισµού και 
της έρευνας και τεχνολογίας. 
 
Στο νέο Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα» (ΕΠΑΝ ΙΙ), 
συνεχίζουµε µε δράσεις ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας, της καινοτοµίας, της 
εξωστρέφειας και ολοκλήρωσης του ενεργειακού συστήµατος της Χώρας, µε 
κεντρικό αναπτυξιακό στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. 
 
Στη βάση αυτών των κατευθύνσεων διαµορφώνονται και οι Άξονες Προτεραιότητας 
του ΕΠΑΝ ΙΙ ως το 2013: 
 
1. Η δηµιουργία και αξιοποίηση της καινοτοµίας, υποστηριζόµενης από 
έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη. Προκειµένου να ενισχυθεί η Έρευνα, η 
Τεχνολογία και η Καινοτοµία θα δηµιουργηθούν Εθνικοί Πόλοι Έρευνας & 
Ανάπτυξης και Περιφερειακοί Πόλοι Καινοτοµίας, θα ενισχυθούν καινοτοµικοί 
συνεργατικοί σχηµατισµοί (clusters) σε πεδία αιχµής, θα υποστηριχθούν 
επιχειρήσεις υψηλής έντασης γνώσης, καθώς και συνεργασίας παραγωγικών και 
Ερευνητικών & Τεχνολογικών φορέων, θα ενισχυθούν δίκτυα ΜµΕ και φορέων 
παροχής τεχνολογικών υπηρεσιών κ.α. 
 
2. Η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της εξωστρέφειας. Θα δοθεί 
ιδιαίτερη έµφαση στην ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, στον τοµέα της 
µεταποίησης, του τουρισµού, του εµπορίου, του πολιτισµού, καθώς και σε ειδικές 
οµάδες πληθυσµού, όπως οι νέοι, οι γυναίκες, κ.α. Τελικός στόχος είναι η 
παραγωγική αναβάθµιση της Περιφέρειας και της Χώρας προς αγαθά και 
υπηρεσίες υψηλής προστιθέµενης αξίας, µε ποιότητα, περιβαλλοντική ευαισθησία, 
ενσωµάτωση γνώσης και καινοτοµία, που θα είναι ανταγωνιστικά στις διεθνείς 
αγορές. 
 
3. Η βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. Προωθείται η υποστήριξη 
του επιχειρηµατικού, θεσµικού περιβάλλοντος, µέσω της αναβάθµισης και 
απλούστευσης του κανονιστικού πλαισίου, της ανάπτυξης ενός ενιαίου και 
δικτυακού συστήµατος δοµών, της υποστήριξης θερµοκοιτίδων επιχειρήσεων, της 
συµπλήρωσης και αναβάθµισης υποδοµών για την ανάπτυξη του τουριστικού 
τοµέα και την αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέµατος, της ενίσχυσης 
της προστασίας του καταναλωτή και της βελτίωσης των µηχανισµών εποπτείας της 
αγοράς κ.α. 
 
4. Η ολοκλήρωση του ενεργειακού συστήµατος της Χώρας. Βασική επιδίωξη 
αποτελεί η εξασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασµού της Χώρας µέσω της 
προώθησης της χρήσης φυσικού αερίου, της ολοκλήρωσης και του 
εκσυγχρονισµού του ηλεκτρικού δικτύου της Χώρας, της διείσδυσης των 
ανανεώσιµων πηγών για την εξοικονόµηση ενέργειας, της ορθολογικής διαχείρισης 
των φυσικών πόρων.  
 
Στις προτεραιότητες του ΕΠΑΝ ΙΙ συγκαταλέγεται επίσης η αναβάθµιση του 
ανθρώπινου δυναµικού, υλοποιώντας προγράµµατα κατάρτισης επιχειρηµατιών, 
εργαζοµένων, ερευνητών, καθώς και απασχολούµενων στον τουριστικό τοµέα. 
 
Θέλω να τονίσω µε ειδική έµφαση πως στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός  µας είναι 
η Μικροµεσαία Επιχείρηση.  Είναι πλέον αποδεκτό από όλους, ότι η Μικροµεσαία 
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Επιχείρηση είναι αυτή που στηρίζει τον παραγωγικό ιστό, όχι µόνο της εθνικής, 
αλλά και της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Είναι η ραχοκοκαλιά της οικονοµίας, όχι στα 
λόγια αλλά στην πράξη για εµάς. Άλλωστε η µικρή επιχείρηση είναι που στηρίζει 
την κοινωνία και την οικονοµία. Η µικρή επιχείρηση είναι που παράγει. 
 
Είναι χαρακτηριστικό, ότι σήµερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση λειτουργούν περίπου 
23 εκατοµµύρια µικροµεσαίες επιχειρήσεις, που αντιστοιχούν σχεδόν στο 99% του 
συνόλου των επιχειρήσεων και προσφέρουν εργασία σε περισσότερους από 70 
εκατοµµύρια ανθρώπους. Κατά τη θητεία µου στην ΕΕ, είχα προτείνει να δοθούν 
κίνητρα σε κάθε µικροµεσαία επιχείρηση να προσλάβει από έναν εργαζόµενο. 
 
Μόνο στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται περίπου 800.000 µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις, οι οποίες παράγουν τα δύο τρίτα των θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό 
τοµέα. Για τη χώρα µας η στήριξη της µικροµεσαίας επιχείρησης αποτελεί ζήτηµα 
προτεραιότητας, στο πλαίσιο της προσπάθειας για την οικοδόµηση µιας 
ανταγωνιστικής και βιώσιµης οικονοµίας.  
 
Eνθαρρύνουµε και στηρίζουµε κάθε Μικροµεσαία Επιχείρηση της χώρας, ώστε να 
επιδιώξει την ανάπτυξή της προς τη σωστή κατεύθυνση. Να αποκτήσει καλύτερες 
προοπτικές και να συµβάλει σε µια δυναµική και παραγωγική οικονοµία. 
 
Ειδικά στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας 2, για την ενίσχυση της 
επιχειρηµατικότητας και της εξωστρέφειας, παρουσιάζονται σηµαντικές 
χρηµατοδοτικές ευκαιρίες για τον εκσυγχρονισµό και την αναβάθµιση των 
επιχειρήσεων. 
 
Προβλέπονται, επίσης, ενισχύσεις για συλλογικά επιχειρηµατικά σχέδια, που 
προωθούν τη δικτύωση και τη δηµιουργία συσπειρώσεων, τα λεγόµενα clusters. 
 
Η ανταγωνιστικότητα που µας λείπει βρίσκεται στο επίπεδο της επιχείρησης, εκεί 
που αναπτύσσονται οι ιδέες και ασκούνται οι ικανότητες. Εκεί χωλαίνουµε. Στην 
πραγµατική καινοτοµία, στη γρήγορη αντίληψη της ευκαιρίας, στην ευφυή διοίκηση, 
στην επαφή µε τις αγορές, στην ταχύτητα αντίδρασης, στη δυνατότητα άντλησης 
κεφαλαίων. Και την ίδια στιγµή ευθύνη δική µας, ευθύνη της πολιτείας είναι να 
αποµακρύνει κάθε τεχνητό περιορισµό και να διευκολύνει τις δυνάµεις της 
επιχειρηµατικότητας να βρουν το δρόµο τους.  
 
Η Ελλάδα πρέπει να βρει τον βηµατισµό της, στην νέα µεγάλη Ευρώπη. Ο 
ανταγωνισµός εντείνεται και η απαιτούµενη προσπάθεια είναι µεγάλη. Χρειάζεται 
µια συνολική, πολυδιάστατη, µακροπρόθεσµη πολιτική που θα την υπηρετούµε 
όλοι χωρίς παλινδροµήσεις.  Μια πολιτική που επενδύει συστηµατικά στην 
επιχειρηµατικότητα και δεν σπαταλά πόρους στην µείωση των κινδύνων. 
Χρειάζεται όµως σαφής κατανόηση και από την πλευρά των επιχειρήσεων, ότι 
αυτές είναι που κρατούν το παιχνίδι της ανταγωνιστικότητας στα χέρια τους.   
 
Όλοι λοιπόν καλούµαστε να αποδείξουµε πως όταν θέλουµε, µπορούµε. 
Μπορούµε να βάζουµε ψηλά τον πήχη και να περνάµε από πάνω. Πολύ δε 
περισσότερο σήµερα που η γεωπολιτική σηµασία της θέσης της χώρας µας 
αλλάζει. Οι εξελίξεις στην περιοχή µας και όχι µόνον, δηµιουργούν νέα δεδοµένα, 
τα οποία µπορούν να αξιοποιηθούν και σε οικονοµικό επίπεδο. Ανοίγονται νέες 
ευκαιρίες συνεργασιών, δικτυώσεων, επιχειρηµατικών ανταλλαγών µε 
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αναπτυξιακές δυνατότητες τόσο για την ελληνική οικονοµία όσο και για τις 
οικονοµίες των χωρών της ευρύτερης περιοχής µας. Ο επιχειρηµατικός κόσµος της 
χώρας µας πρέπει να αδράξει τις ευκαιρίες αυτές, ενισχύοντας την 
ανταγωνιστικότητα και την εξωστρέφεια του.  
 
Με ξεκάθαρες θέσεις, στέρεα βήµατα, όραµα και σχέδιο, χτίζουµε την Ελλάδα του 
αύριο. Την Ελλάδα ανταποκρίνεται στις προκλήσεις των καιρών, εξελίσσεται και 
προοδεύει. Την Ελλάδα των επιτυχηµένων Ελλήνων. Και έχουµε πολλούς 
επιτυχηµένους Έλληνες εντός της χώρας αλλά πολύ περισσότερους εκτός. Ο 
Έλληνας είναι φιλόδοξος, ελεύθερος, δραστήριος και χωρίς αλυσίδες, κάνει 
θαύµατα. Όµως η µιζέρια είναι εθνικό καθεστώς και µας κρατά πίσω.  
Θα ήθελα να σηµειώσω ότι η σηµερινή νεολαία µας είναι εξαιρετικού επιπέδου. 
Μπορούµε και πρέπει να επενδύσουµε σε αυτούς. Η ενθάρρυνση της 
επιχειρηµατικότητας δεν είναι ένα σύνθηµα. Είναι ο µόνος χώρος συνεχούς 
δηµιουργίας. Υποστηρίζω την ελεύθερη αγορά και την επιχειρηµατικότητα. 
Υποστηρίζω τον υγιή ανταγωνισµό. Το κλίµα του επιχειρείν δεν είναι το καλύτερο 
αλλά προσπαθούµε και το βελτιώνουµε. Τέλος, η το ΕΠΑΝ ΙΙ για τη στήριξη της 
επιχειρηµατικότητας δεν είναι απλά συµπληρωµατικό στην προσπάθεια για την 
καταπολέµηση της ανεργίας. Είναι σηµαντικό και βασικό για την ενίσχυση του 
επιχειρείν και την οικονοµική ανάπτυξη. Όλοι οφείλουµε να είµαστε 
αποτελεσµατικοί στην προσπάθεια της χώρας να αξιοποιήσουµε αυτή την 
τελευταία εθνική ευκαιρία που έχουµε. Το ΕΣΠΑ 2007-2013 δεν είναι για ξόδεµα. 
Και το τελευταίο ευρώ είναι επένδυση.» 
 
Ο κ. Καλαφάτης παρουσίασε τα αποτελέσµατα του Επιχειρησιακού 
Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητα 2000-2007 (ΕΠΑΝ Ι) στους τοµείς 
Βιοµηχανίας, Ενέργειας, Έρευνας και Τεχνολογίας: 
 
«Είµαι στην ευχάριστη θέση να αναφερθώ στα αποτελέσµατα που πετύχαµε 
στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα» σε καίριους τοµείς όπως η 
βιοµηχανία, η ενέργεια, η έρευνα και τεχνολογία. 
Σήµερα, το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα» βρίσκεται στις πρώτες 
θέσεις, όσον αφορά στην απορρόφηση πόρων, µεταξύ των 12 Τοµεακών 
Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 
Υλοποιούνται στόχοι, που αποτελούν βασικές προτεραιότητες του νέου 
αναπτυξιακού προτύπου που προωθεί το υπουργείο Ανάπτυξης.Ένα σύνολο 
δράσεων, µε στρατηγικό στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 
οικονοµίας, και την επίτευξη της κοινωνικής και οικονοµικής σύγκλισης της Χώρας 
µας, µε τις υπόλοιπες αναπτυγµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Μέσα σε λιγότερο από τέσσερα χρόνια, κατορθώσαµε να υπερπενταπλασιάσουµε 
το ποσοστό απορρόφησης του ΕΠΑΝ 
από 15,1% σε 78,29%, χρηµατοδοτώντας µε 2,2 δισ. ευρώ,  
έργα υποδοµής και επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων.   
Την περίοδο 2005 έως 2007,πάνω από 19.500 επιχειρήσεις εντάχθηκαν στους 
κόλπους του Προγράµµατος. Και υπενθυµίζω, ξεκινήσαµε από χαµηλά, από 8.500 
επιχειρήσεις για όλο το διάστηµα 2001 έως 2004, αριθµό τον οποίο καταφέραµε 
και διπλασιάσαµε. Τα στοιχεία είναι εντυπωσιακά, η αποτελεσµατικότητα του 
προγράµµατος, τα τελευταία χρόνια, αδιαµφισβήτητη. 
 
Ο χώρος της ενέργειας αποτελεί πεδίο σηµαντικών εξελίξεων, 
προκλήσεων, αλλά και ευκαιριών. Τα τελευταία χρόνια εφαρµόζουµε µία νέα, 
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δυναµική, εξωστρεφή και διορατική ενεργειακή πολιτική, µε βασικό χαρακτηριστικό 
την περιβαλλοντική ευαισθησία. Εφαρµόζουµε ολοκληρωµένο στρατηγικό σχέδιο, 
για 
> να διασφαλίσουµε ενεργειακή επάρκεια 
> να διευρύνουµε τη χρήση καθαρών µορφών ενέργειας 
> να ενδυναµώσουµε τη γεωπολιτική θέση της Χώρας µας. 
Εργαζόµαστε, εντατικά για τη δηµιουργία ενός κοινού ενεργειακού χώρου,  
στην ευρύτερη περιοχή µας. Με το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα, 
και µέσω δράσεων, στον τοµέα της ενέργειας, ύψους άνω των 2 δισ. Ευρώ 
ενισχύσαµε 511 ενεργειακές επενδύσεις συµβάλλοντας στην εξοικονόµηση 
ενέργειας για ένα καθαρό περιβάλλον.  

• 438 έργα συµπαραγωγής θερµότητας – ηλεκτρισµού και ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας (αιολικά πάρκα, µικρά υδροηλεκτρικά, βιοµάζα, ηλιακά, φωτοβολταϊκά).  

• 23 έργα προώθησης καινοτόµων λύσεων στα νησιά που συνδυάζουν  
την ικανοποίηση των ενεργειακών αναγκών µε άλλες ανάγκες (πχ. νερό) και   

• 5 επιδεικτικά έργα καινοτόµων τεχνολογιών  
• Κατασκευάστηκαν 3 υποβρύχιες διασυνδέσεις, ώστε να βελτιωθεί η επάρκεια 
ηλεκτρικής ενέργειας των νησιωτικών περιοχών. 

• Υποστηρίζεται η οργάνωση του ∆ΕΣΜΗΕ και της ΡΑΕ, κρίσιµων φορέων για την 
πορεία µετάβασης της Χώρας προς την ελεύθερη αγορά στην ενέργεια. 

• Προχωρούν οι εργασίες για την αναβάθµιση του σταθµού υγροποιηµένου 
φυσικού αερίου (LNG) της Ρεβυθούσας.  

• Κατασκευάστηκε αγωγός µήκους 52 χλµ. για την τροφοδοσία  
του αεροδροµίου των Σπάτων µε καύσιµα από τα διυλιστήρια της περιοχής 
Ελευσίνας- Κορίνθου, για την εξασφάλιση τεχνικά και περιβαλλοντικά ορθής 
πρακτικής εφοδιασµού.  

• Επεκτείνεται το δίκτυο φυσικού αερίου, περίπου 1.260 χλµ. Έχουν 
κατασκευαστεί δίκτυα χαµηλής πίεσης στις περιοχές Αττικής, Θεσσαλονίκης  
και Θεσσαλίας, καθώς επίσης, 220 χλµ. δικτύου διανοµής (µέσης και χαµηλής 
πίεσης) για βιοµηχανικούς καταναλωτές και  68 χλµ. αγωγού υψηλής πίεσης, στο 
πλαίσιο της Επέκτασης Φυσικού Αερίου.  

•Κατασκευάστηκε σταθµός ανεφοδιασµού λεωφορείων µε συµπιεσµένο φυσικό 
αέριο στην Ανθούσα. 
Προωθείται η υλοποίηση διακρατικών συµφωνιών για ενεργειακά έργα, 
προκειµένου να αποτελέσει η Ελλάδα ενεργειακό κόµβο στην ευρύτερη περιοχή, 
µέσω της διέλευσης αγωγών.  
Στο πλαίσιο αυτό ολοκληρώθηκε και εγκαινιάσθηκε τον Νοέµβριο 2007  
ο Ελληνο-Τουρκικός αγωγός µεταφοράς φυσικού αερίου. 
Το ΕΠΑΝ υπήρξε ιδιαίτερα δραστήριο και στον τοµέα της Βιοµηχανίας... 
- 352 µεταποιητικές επιχειρήσεις ολοκλήρωσαν τα επενδυτικά τους σχέδια. 
- 4.181 µεταποιητικές επιχειρήσεις ενισχύθηκαν για τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας τους.  
- 63 µονάδες αξιοποίησης αποβλήτων δηµιουργήθηκαν ή επεκτάθηκαν. 
- 3.017 µικροµεσαίες επιχειρήσεις όλων των κλάδων ενισχύθηκαν στο πλαίσιο του 
Προγράµµατος «Πιστοποιηθείτε», για την ανάπτυξη και εφαρµογή συστηµάτων 
διασφάλισης ποιότητας, περιβαλλοντικής διαχείρισης, υγιεινής και ασφάλειας. 
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Αναβαθµίστηκαν 5 Βιοµηχανικές Περιοχές εθνικής εµβέλειας [της Ελληνικής 
Τράπεζας Βιοµηχανικής ανάπτυξης- ΒΙΠΕ Α.Ε.], επεκτάθηκαν και αναβαθµίστηκαν 
2 υφιστάµενες Βιοµηχανικές Περιοχές εθνικής εµβέλειας. 
Έργο του ΕΠΑΝ είναι επίσης η κατασκευή και προµήθεια πυροσβεστικού 
εξοπλισµού, καθώς και η λειτουργία πυροσβεστικών σταθµών σε 6 υπάρχουσες 
Βιοµηχανικές Περιοχές εθνικής εµβέλειας. 
Με το ΕΠΑΝ δηµιουργήθηκαν περισσότερες από 6.000 νέες επιχειρήσεις. Νέοι 
επιχειρηµατίες είχαν την ευκαιρία να πραγµατοποιήσουν τα πρώτα τους βήµατα 
και να δουν τα σχέδιά τους να υλοποιούνται.  
Ακόµη, ενισχύθηκαν: 
- 2.502 νέες γυναίκες επιχειρηµατίες, 3.624 νέοι επιχειρηµατίες έως 36 ετών, 216 
άτοµα µε αναπηρίες. 
Επιπλέον έχουν εγκριθεί: 
- 1.049 επιχειρηµατικά σχέδια γονέων τριών και περισσότερων τέκνων και 580 
επιχειρηµατικά σχέδια ΡΟΜ.  
Ενώ... 
- 1.334 νέοι επιχειρηµατίες καταρτίστηκαν σε θέµατα που σχετίζονται µε την 
εκκίνηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 
- 34.688 πολύ µικρές επιχειρήσεις κατάρτισαν το προσωπικό τους στη χρήση και 
αξιοποίηση του διαδικτύου [Εκπαιδευτική Στήριξη του Προγράµµατος 
«∆ικτυωθείτε»]. 
- 7.424 εργαζόµενοι σε µικροµεσαίες και πολύ µικρές επιχειρήσεις καταρτίστηκαν 
και απέκτησαν τεχνογνωσία.  
- 5.798 εργαζόµενοι σε 3.169 µικροµεσαίες και πολύ µικρές επιχειρήσεις 
παραδοσιακών κλάδων καταρτίστηκαν, µέσω των κλαδικών ινστιτούτων  του 
ΕΟΜΜΕΧ, µε στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς των επιχειρήσεων.  
- 4.399 στελέχη των νέων δοµών που δηµιουργήθηκαν, καθώς και των 
εποπτευόµενων φορέων του Υπουργείου Ανάπτυξης, καταρτίστηκαν για την 
απόκτηση της απαραίτητης τεχνογνωσίας σε ειδικά θέµατα αιχµής και 
ενδιαφέροντος.  
Το Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων 
(ΤΕΜΠΜΕ)παρέχει εγγυήσεις σε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα για παρεχόµενες 
χρηµατοπιστωτικές διευκολύνσεις προς ήδη υπάρχουσες και νεοϊδρυόµενες 
µικροµεσαίες επιχειρήσεις, που απασχολούν έως 49 εργαζόµενους. Επιδοτεί 
επίσης το κόστος δανεισµού των Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων. 
Προχθές, µε ειδική νοµοθετική ρύθµιση, αυξήσαµε το ανώτατο ποσοστό παροχής 
εγγυήσεων, το οποίο παρέχει το ΤΕΜΠΕ από 70% σε 80%. Ο στόχος είναι να 
µειωθεί ο κίνδυνος για τις τράπεζες, οι οποίες µε τη σειρά τους θα δανειοδοτούν 
ευκολότερα τις µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις και θα ζητούν λιγότερες 
εξασφαλίσεις από τους επιχειρηµατίες. 
Με ένα άλλο ταµείο, το Ταµείο Ανάπτυξης Νέας Οικονοµίας, 
(ΤΑΝΕΟ) προωθήθηκε η ανάπτυξη του θεσµού των επιχειρηµατικών συµµετοχών 
(Venture capital) µε τη συγκρότηση Αµοιβαίων Κεφαλαίων Επιχειρηµατικών 
Συµµετοχών (Α.Κ.Ε.Σ), Εταιρειών Κεφαλαίου Επιχειρηµατικών Συµµετοχών 
(Ε.Κ.Ε.Σ),ή άλλων αντίστοιχων επενδυτικών σχηµάτων παροχής επιχειρηµατικού 
κεφαλαίου.  
Τα Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών. 
Λειτουργούν 53 Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών (ΚΥΕ) στις έδρες των νοµών,  
µε αντικείµενο: 
- Τον συντονισµό των δηµοσίων υπηρεσιών που συµµετέχουν στις διαδικασίες 
σύστασης και αδειοδότησης µιας επιχείρησης και, 
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- την ενηµέρωση των επενδυτών της περιοχής, για τις υπάρχουσες ευκαιρίες 
χρηµατοδότησης, ώστε να βελτιωθεί ο χρόνος και η διαδικασία έκδοσης των 
αδειών και οι δυνατότητες πρόσβασης των επιχειρηµατιών στις πηγές 
χρηµατοδότησης.  
Σηµαντική είναι και η συµβολή του Εθνικού Παρατηρητηρίου για τις ΜΜΕ. Στις 
Περιφέρειες λειτουργούν 13 Κέντρα Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, 
που παρέχουν υπηρεσίες πληροφόρησης και συµβουλευτικού προσανατολισµού 
προς τις επιχειρήσεις. 
Τέλος, το Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης είναι το ανώτατο 
γνωµοδοτικό όργανο του Υπουργείου Ανάπτυξης για κάθε θέµα σχετικό µε τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας.  
Συµµετέχουν οι Γενικοί Γραµµατείς 8 Υπουργείων, οι Πρόεδροι οργανώσεων 
κοινωνικών εταίρων και παραγωγικών φορέων. Βασική αρµοδιότητα του ΕΣΑΑ 
είναι η επεξεργασία θέσεων και προτάσεων για τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και της οικονοµίας, την επίτευξη κοινωνικής 
συνοχής και ευηµερίας των πολιτών.  
Στον Τοµέα της Έρευνας & Τεχνολογίας και µε συνολικό προϋπολογισµό δράσεων 
491 εκατ. ευρώ. χρηµατοδοτήθηκαν περισσότερα από 3.500 ερευνητικά έργα και 
ενισχύθηκαν περισσότερες από 1.000 επιχειρήσεις. Μεταξύ αυτών: 
- 366 επιχειρήσεις υλοποίησαν έργα Βιοµηχανικής Έρευνας και Τεχνολογίας 
- 35 εταιρείες spin- off δηµιουργήθηκαν για την αξιοποίηση και εµπορική 
εκµετάλλευση ερευνητικών αποτελεσµάτων. 
- 119 έργα έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης υλοποιήθηκαν από κοινοπραξίες 
ερευνητικών και παραγωγικών φορέων, µε σκοπό την παραγωγή καινοτόµων 
προϊόντων και υπηρεσιών και την αντιµετώπιση αναγκών που επηρεάζουν την 
ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας.  
- Χρηµατοδοτήθηκαν 1.190 έργα διακρατικών συνεργασιών µε ερευνητικές οµάδες 
προερχόµενες από ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα και Επιχειρήσεις. 
- 69 έργα εκσυγχρονισµού Ερευνητικών Κέντρων και Ινστιτούτων ολοκληρώθηκαν 
µε στόχο να αναδειχθούν σε κέντρα αριστείας στον τοµέα τους.  
Μέσω οργανωµένων δοµών δηµιουργήθηκαν καλύτερες προοπτικές  
για το µέλλον. 
- Ιδρύθηκαν από ιδιώτες και λειτουργούν 8 θερµοκοιτίδες που παρέχουν υπηρεσίες 
σε επιχειρήσεις έντασης γνώσης. 
- ∆ηµιουργήθηκε ο 1ος Τεχνολογικός Συνεργατικός Σχηµατισµός Cluster- στη 
µικροηλεκτρονική. 
- Ενισχύθηκαν 53 εργαστήρια ακαδηµαϊκών και ερευνητικών φορέων για τη 
βελτίωση της υποδοµής τους και την επέκταση των δραστηριοτήτων τους, µε 
σκοπό την επίλυση εξειδικευµένων προβληµάτων της παραγωγής και της 
οικονοµίας. 
- ∆ηµιουργήθηκαν 5 Περιφερειακοί Πόλοι Καινοτοµίας.  
- Θεσµοθετήθηκε η ίδρυση Φορέα για τη ∆ιαχείριση και Ανάπτυξη της Ζώνης 
Καινοτοµίας στη Θεσσαλονίκη και υλοποιούνται οι αρχικές παρεµβάσεις.  
Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στο Ανθρώπινο ∆υναµικό... 
- 200 ερευνητές τοποθετήθηκαν σε επιχειρήσεις, καλύπτοντας νέες θέσεις 
εργασίας πλήρους απασχόλησης µε υψηλές απαιτήσεις ή συνεργάστηκαν µε 
ελληνικές ερευνητικές οµάδες.  
- 2.400 επιστήµονες, ερευνητές και εργαζόµενοι σε επιχειρήσεις, καταρτίστηκαν σε 
θέµατα προηγµένης τεχνολογίας, καθώς και διαχείρισης  του αντίκτυπου αυτής 
στην παραγωγή και την επιχειρηµατική και κοινωνική οργάνωση της Χώρας. 
- 1.600 νέοι ερευνητές έχουν πάρει ή πρόκειται να λάβουν διδακτορικό δίπλωµα. 



 
10

Με το ΕΠΑΝ δηµιουργούµε τις απαραίτητες υποδοµές και δοµές στήριξης  
της επιχειρηµατικότητας. Τα αποτελέσµατα είναι ορατά και µετρήσιµα. Στόχος, από 
εδώ και πέρα είναι η ποιοτική και αποτελεσµατική ολοκλήρωση των ενταγµένων 
έργων του Προγράµµατος. Το ΕΠΑΝ δεν πρόκειται να χάσει ούτε ένα ευρώ µέχρι 
την ολοκλήρωσή του, το έτος που διανύουµε. 
Επόµενος σταθµός το ΕΠΑΕ µε ανανεωµένη στρατηγική, ισχυρές προτεραιότητες, 
όραµα ανάπτυξης, βλέµµα στραµµένο στο µέλλον.» 
 
 
 
 


